

ДЕВИАНТНОЕ ПОВЕДЕНИЕ СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ РОССИИ

Абрамова Арина Сергеевна

студент, Белгородский государственный национальный исследовательский университет, РФ, г. Белгород

Кислухин Никита Денисович

студент, Белгородский государственный национальный исследовательский университет, РФ, г. Белгород

Благорожева Жанна Олеговна

научный руководитель, старший преподаватель, Белгородский государственный национальный исследовательский университет, РФ, г. Белгород

Аннотация. Статья рассматривает проблематику девиантного поведения в современном мире, а именно в молодёжной среде. В современной социальной действительности осложнён процесс социализации российской молодежи по причине развития новых форм девиаций: кибербуллинг, виртуальное мошенничество, телефонная и компьютерная зависимости. Такие факторы макросоциальной среды: цифровизация, информатизация, прагматичность, сверхпотребление, снижение уровня духовности, отсутствие общепринятых идеалов, идеология толерантности, могут пагубно влиять на молодежь.

Ключевые слова: молодежь, социальное поведение, девиации, девиантное поведение, факторы, ценности.

Девиантное поведение молодежи в России остается одной из актуальных тем для социологического исследования, что обусловлено значительными трансформациями, происходящими в современном обществе. В последние десятилетия, наблюдается растущий интерес к проблемам молодежи со стороны ученых, государственных органов и самого общества. Среди исследований по проблемам девиантного поведения, в частности подростков и молодежи, необходимо выделить работы С.Н. Шаховского, В.Ф. Абрамкина, Ю.С. Шевченко, В.П. Добридень, В.М. Димова. Молодежь, как социально-демографическая группа, стала объектом научных изысканий более ста лет назад, когда ученые осознали её значимость как возрождающего и преобразующего фактора общества. Этот интерес не угасает и в наши дни, что подтверждается принятием федерального закона «О молодежной политике в Российской Федерации» в декабре 2020 года. Документ регламентирует отношения, связанные с молодежной политикой, и очерчивает возрастные рамки данной социальной группы. Помимо этого, молодежь продолжает быть объектом многочисленных эмпирических исследований, проводимых такими известными центрами, как ВЦИОМ, ФОМ и «Левада-центр»¹¹, а также в рамках различных аналитических отчетов и публикаций.

Сегодня молодежь России становится участником быстрых и значительных изменений в социальной и политической сфере, что неизбежно сказывается на её социальной идентичности и поведении. Одним из наиболее выраженных проявлений этой трансформации является растущая радикализация взглядов, наблюдаемая среди молодежи. Это порождает

различные формы девиантного поведения, такие как участие в несанкционированных митингах, поддержка экстремистских и антигосударственных движений, кибербуллинг, а также новые формы отклонений, такие как анорексия, виртуальное мошенничество, «чайлд-фри» и другие.

Ключевым фактором, влияющим на развитие девиантного поведения среди молодежи, является глобальное распространение информационных и коммуникационных технологий, а также массовая интернетизация и киберсоциализация. Социальные сети, активно используемые молодежью, становятся не только платформой для общения, но и для формирования новых форм радикализации. Молодежь, в силу своей возрастной неопытности и эмоциональной восприимчивости, часто оказывается под влиянием радикальных групп в интернете, что может приводить к экстремистским и даже террористическим проявлениям.

Кроме того, современные социальные изменения сопровождаются другими важными факторами девиаций, такими как сверхпотребление и прагматизм. Активное использование онлайн-магазинов и сервисов с возможностью покупки в кредит приводит к нездоровым привычкам, таким как шопоголизм, а снижение духовных ценностей и кризис общепринятых идеалов содействуют поддержке новых социальных практик, например, однополых браков и движения «чайлд-фри», что также рассматривается как форма девиации в общественном сознании.

Важным аспектом является то, что эти социальные факторы способствуют созданию новых форм девиантного поведения. Одной из таких форм является буллинг, который, в свою очередь, может привести к трагическим последствиям, таким как суицид. Известные случаи массовых убийств в учебных заведениях, связанные с буллингом, свидетельствуют о высокой чувствительности молодежи к социальным отношениям и их влиянию на поведение. Социальная напряженность и агрессия, возникающая в результате негативных взаимодействий в подростковой среде, часто перерастает в деструктивные реакции.

Заключение.

Таким образом, девиантное поведение молодежи в России формируется под воздействием различных социальных факторов, таких как цифровизация, прагматизм, падение духовных ценностей и изменение традиционных общественных норм. Эти факторы влияют на процесс социализации и самоидентификации молодежи, что может привести к искажению ценностных установок и нарушению социальной адаптации. Важно, чтобы государственные, образовательные и социальные институты активно работали над минимизацией этих рисков, разрабатывая стратегии профилактики девиантного поведения и поддерживая позитивное развитие молодежной среды.

Для эффективной борьбы с девиантным поведением молодежи необходим комплексный подход, включающий государственные инициативы, семейное воспитание и образовательные программы. Противодействие девиациям должно опираться на теоретические разработки и эмпирические исследования, а также на практические меры, направленные на укрепление социальных норм, развитие критического мышления и повышение социальной ответственности среди молодежи.

Список литературы:

1. Артамонова Я. В., Барсуков С. С. Факторы девиантного поведения Российской молодежи: теоретико-методологический и социальный анализ // Государственное и муниципальное управление. Ученые записки. 2021. № 3. С. 206-211.
2. Шалагин А.Е., Шалагина А.К. Типология подростков и молодежи, характеризующихся различными формами девиантного поведения // Вопросы педагогики. 2020. № 4-1. С. 289-293.
3. Маликова Е.В. Девиантное поведение молодежи: классификация, типология, проблемы // Актуальные вопросы общественных наук: социология, политология, философия, история.

2015. №5-6 (46). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/deviantnoe-povedenie-molodezhi-klassifikatsiya-tipologiyaproblemy>

4. Нахимова Я.Н., Ромашкина Г.Ф. Социальные установки молодежи на употребление наркотиков и профилактика наркомании // Образование и наука. 2017. №6. URL:<https://cyberleninka.ru/article/n/sotsialnye-ustanovki-molodezhi-na-upotreblenie-narkotikov-iprofilaktika-narkomani>

5. Кузина Л.С. «Сетевой наркомаркетинг» как один из факторов вовлечения несовершеннолетних в незаконный оборот наркотиков // Вестник ВИ МВД России. 2020. №4. С. 285-290.

6. Большунова Т.В. Феномен чайлдфри: макросоциологический анализ // ВестникГУУ.2018.№4. URL:<https://cyberleninka.ru/article/n/fenomen-chayldfri-makrosotsiologicheskij-analiz> (дата обращения: 21.01.2022).

¹¹¹ Организация признана иноагентом в РФ